

编者按

文明有一种奇妙的味道,它是城市书房飘出的一缕缕书香,沁人心脾,余味悠长;它是李宝山捧出的一碗碗热粥,软糯香甜,暖心暖胃;它是街头的一簇簇花草,扮靓城市,馨香萦绕;它是街头免费茶水点的一杯杯香茶,凉了夏日,热了严冬;它是老年助餐中心的一盘盘饭菜,爱老敬老,崇德向善。城之美在于人心,人之美在于善。人民至上的发展理念,向上向善的价值追求,散发着文明的味道。这味道是善良的芬芳,是幸福的滋味;这味道,是首善之城的鲜明标志,是爱心之城的生动注脚。

如果文明有味道,那一定是



流连花海

本报记者 王尧 摄

坐城市书房 遇诗意远方

3月26日上午,位于新华区名门天街四楼的鹰城书苑内,几名读者在静静地读书。

周末带孩子读书的程女士说:“城市书房,闹中取静,离家也近,带孩子来看书挺方便的,这个学期以来,利用周末带孩子在这里读十几本书了。”

“天气暖和了,来看书的市民也多起来了。”鹰城书苑名门天街驿站工作人员胡曾培对记者说,周六周日家长带着小朋友来的特别多,其次是参加考研和考公务员的成人。驿站内藏书15000余册,提供阅读坐席75个,提供免费开水,配备自动阅读办

证机及自助还书机、图书安全门、图书消毒柜等自动化设备。在为广大读者提供公益阅读服务的同时,还有茶饮、轻食等特色营利性升级服务。

从2020年底开始,我市依托市图书馆馆藏资源,引导社会力量在全市主要街道、社区、景区、商圈等人员密集区布局设点,创新打造集图书阅读、少儿培训、工艺展览、轻食餐饮等服务于一体的“城市书房”“文化驿站”,目前,全市已建成投入使用主题城市书房44座,藏书量26万余册,其中以“鹰城书苑”命名的有34座。

如今,具有温馨雅致空间、丰富

多样书籍的城市书房已成为鹰城市民提升文明气场的首选地。去年1月,“鹰城书苑——平顶山市城市书房建设项目”被评为河南省“我为群众办实事”100件群众满意度高的实事之一。

“鹰城书苑的建设,使广大市民能够实现‘15分钟阅读圈’。目前,每个书房都可以实现借还通还、数字化管理,书房涵盖商业沙龙、少儿培训、公益课堂等一系列活动,希望广大市民能够在鹰城书苑里汲取更多的知识和营养。”市文化广电和旅游局公共科科长周伟凡说。

(本报记者 田秀忠/文 张鸣/图)



品味书香

熬营养热粥 暖万千民众

熬粥、切菜、蒸馒头,3月27日凌晨4点30分,平顶山日行一善爱心粥4家门店近300名志愿者就忙活起来,他们忙着为附近的环卫工准备爱心早餐。

6点左右,100多名环卫工在湛河区爱心粥店门前排起长队,志愿者们微笑着把一碗碗热粥和馒头递给他们。环卫工李长留已经在这里吃了5年早餐,他边吃边为志愿者点赞:“吃饱了才有力气干活儿,你们做的饭真好吃。”

“每天来这家店吃饭的环卫工近200人,我觉得能帮助别人很有意义,每天都很有意义。”湛河区爱心粥店志愿者王凤霞说,“一碗爱心粥,折射出了城市的文明和进步。”

“开始打饭喽,今天是冬瓜菜、大

米粥和馒头。”同样的时段,志愿者郭巧玲在卫东区爱心粥店吆喝着,环卫工拿着饭缸整齐有序地排队等候。郭巧玲已经在这里做了7年志愿者。

环卫工朱群山在卫东区爱心粥店吃了7年早餐,每天早上还会去店里帮忙切菜,“志愿者服务好,咱也得做点力所能及的事回报他们。”朱群山笑咪咪地说。

李宝山是日行一善爱心粥店创始人,他希望环卫工人可以过上热乎的早餐。2016年10月,在众多爱心人士的支持下,他在平安大道创办了我市首家日行一善爱心粥店,为环卫工、孤寡老人、留守儿童提供免费早餐。

平顶山日行一善爱心粥店成立7

年来,在质疑声中不断成长壮大,越来越多的志愿者加入其中,爱心企业和居民朋友也纷纷捐款捐物,汇聚起了一股奔流不息的爱心暖流。

7年来,爱心粥店免费提供早餐100余万份,2000余名志愿者服务了环卫工百万余人(次)。2000多天里,一碗碗爱心粥如同清晨的第一缕曙光,照亮城市,温暖人心。

“爱心粥店如同心灵的驿站,大家已经把这里当成了家,志愿者们聚在一起做公益,把彼此的爱心点燃,将善念传递下去。”李宝山说,如今粥店已发展合并为4家实体爱心粥店,并开办有营养粥爱心基地。

(王亚楠/文 李宝山/图)



爱心粥飘香

植花草一片 拥满城馨香

3月27日,位于城乡一体化示范区的白龟湖国家湿地公园内,枝条吐绿,花朵芬芳,春意盎然,不少市民携家带口来享受这份惬意与自在。

“春暖花开,微风吹过湖面,混着各种花香,让空气都是香的。”市民张丽萍说道。

循着春天的气息,白龟湖岸边的杨柳早早地苏醒,迎春花、海棠花、梅花、玉兰竞相绽放,漫步其间,如同置身画境。

“我可是每天都享受着咱们平顶山生态文明的‘红利’。”张丽萍就住在白龟湖国家湿地公园旁边,退休在家的她每天都会来这里休闲散步。

“不光是白龟湖国家湿地公园,月季盛开之时,我带上朋友把附近的月季花海转个遍。”张丽萍说,暮春初夏

时节,示范区的月季山、月季湖和月季园里的月季竞相怒放,芳香扑鼻,鲜红亮丽,美不胜收。

不少市民还记得,张丽萍口中的月季山公园早年间还是黄土裸露、遍地碎石的山坡,2018年,示范区对珠砂洞山体进行整体绿化提档升级,园内种植高杆月季9600棵,中间穿插种植蜡梅、红梅等苗木,同时就地取材,运用山体原石进行造景,打造出一座整体形似孔雀造型的月季山公园。如今这已成为市民休闲娱乐的好去处。

如果文明有味道,其中一种一定是生态文明下那一味花草清香。

生态兴则文明兴。良好生态环境是最普惠的民生福祉。近年来,我市牢固树立“两山”理念,统筹山水林田湖草系统治理,扎实推进生态文明建设,着力提升城市园林绿化品质品位,打造一

个鸟语花香的文明之城。

多年来,我市努力改善城市生态环境和人居环境,促进全市经济社会和生态环境协调高质量发展。在完成402公里的淇河主河道综合治理的基础上,全市启动了淇河18条支沟生态治理,依托采煤沉陷区规划5块湿地公园,结合新建道路建设16个大型公园,新建街头游园、口袋公园58个,城市绿化覆盖率达到43.85%,建成区公园面积1186.11公顷,人均公园绿地面积12.84平方米,在中心城区形成了以庭院、居住区绿化为基础,以道路绿化为网络,以公园、游园、广场、街头绿地为景点,具有平顶山特色的城市绿化体系。

(本报记者 张亚丹)



幸福老人餐

供免费茶水 润他人心田

“王庄菜市场常年为市民提供免费开水。由此向北100米(市场南头)。”市区鹰城广场北入口的一块红色牌子格外醒目。3月28日,记者顺着指示牌找到了这处免费茶水站。

茶水站的旁边贴着一张横标:“百姓免费茶水站”。过往的市民和菜市场的商户不时有人拿着茶杯接水。“自从有了这个茶炉,周边群众尤其是我们这些商户喝水方便了。”菜市场口一家卖水果的商户说。

设置这个茶水站的人是菜市场附近的夜市摊经营者何朝会。“没有啥特别的想法儿,就是想给附近过路的人尤其是那些环卫工人、建筑工人,口渴了能有个喝水的地方。”谈起初衷,何朝会言语里透着鹰城人身上的朴实。

据何朝会介绍,2019年,免费茶水站刚设立时,凌云路附近干活的人都过来接水喝。现在,因为周边也陆续有了几个免费茶水点,远处来喝水的人少了一些。

“一个月下来水费不多,但电费得三四千块钱。心里想着为大家做点事儿,也就没计较过这部分钱了。”何朝会还是新华区慈善协会的一员,他热心公益,也常进行慈善捐款。

像何朝会的百姓免费茶水站一样,市区还有很多免费爱心茶水点如星光一样散落在城市的各个角落。

位于矿工路与补铺路交叉口东北角的一家烟酒店,老板赵利亭从去年4月开始,每天早上都会烧一大锅热茶放在门口的凳子上,茶水中泡着菊花、栀子等,供过往的学生、环卫工人、老年人等饮用。“都是小事儿,想着尽自己举手之劳给过往行人提供点方便。”赵利亭说。

矿工路五条路小学附近的一家国大药房门口,有块方形石凳,上边放着一桶温开水,桶上贴有“免费茶水”的牌子。

连日来,记者走访发现,路边的蛋糕店、冷饮店、餐饮店即便没有设置明显的免费茶水标识,但也都向路人提供免费开水。

一张方桌,一桶凉茶。烈日下,过往行人歇歇脚、解解渴;寒冬里,过往行人驱驱寒、暖暖胃。这些免费茶水点虽小,却温暖着路人,也为鹰城注入了幸福的光亮。正如王庄“百姓免费茶水站”指示牌底部那行字一样:我参与、我奉献、我快乐,共建文明城市,共享幸福生活。

(本报记者 王代诺/文 姜涛/图)

品老人餐食 享幸福味道

“今天的早饭,大家看看合口味吗?有啥意见尽管提,我们下次改进。”3月28日早上,在城乡一体化示范区应滨街道德馨苑社区日间照料中心,市志愿者协会志愿者贾沛娟和刘玲枝穿着红马甲,将饭菜递给排队的老人,不时向她们询问对饭菜的意见。

“可好吃,我们可满意。”“我的牙不好,咬不动馒头,下次再蒸软一些吧!”老人们七嘴八舌地回复,贾沛娟和刘玲枝快速地做着记录。

2020年以来,市志愿者协会组织志愿者为应滨街道的孤寡老人、困境儿童和留守妇女,提供生活、心理等方面的帮助,并于2021年3月运营德馨苑社区日间照料中心。在这里,27名孤寡、低保老人可以免费享用爱心餐,辖区60岁以上的老人就餐可享八折优惠,80岁以上的老人就餐可享五折优惠。

82岁老人何三多无儿无女,也没有稳定收入,志愿者了解情况后,为他提供免费爱心餐。今年年初,何三多的腿不慎骨折,志愿者不仅上门为他送餐,还对他进行心理疏导。“要不是你们,俺真不知道日子该咋过。”爱心重燃了何三多对生活的希望。

两年多来,市志愿者协会累计服务320余名社区低保、孤寡、独居、高龄老人,惠及3000多名社区居民,开展精神文化娱乐活动50多场,200余名社区志愿者参与志愿服务。“有爱有家是我们的服务宗旨,希望老人老有所养、老有所乐。”市志愿者协会秘书长刘敬说。

自2017年起,市志愿者协会多方筹集资金,先后在胜利花园社区、馨北社区、王庄社区、迎宾社区、德馨苑社区、光华社区,依托社区日间照料中心,开展无偿、低偿供餐志愿服务,截至目前,已服务3000多名困难、高龄老人,开展了100多场志愿服务,共有2000多名志愿者参与其中。

据了解,全市271个社区已实现养老服务场所全覆盖,为老年人提供就近养老服务。日间照料中心的建设,让老人不仅在精神上有了寄托,还让他们感受到家的温暖,同时享受到社会发展的红利。

(王亚楠/文 刘敬/图)

免费茶水润心田



策划 刘泉
统筹 陶向军 贾志琼
执行 华谦 朱丙强
赵金萍
视觉 李永伟